

# 校工会 2018——2019 学年工作总结

一年来，校工会在校党委和上级工会的正确领导下，在学校行政和广大教职工的大力支持下，认真学习贯彻落实党的十九大精神和省委十届六中全会精神，以中国工会十六大和河南省工会十四大确定的目标为指导，紧紧围绕学校中心工作，团结带领广大教职工为学校的改革、建设和发展做出了积极贡献，圆满完成了本学年的各项工作任务。现将具体情况汇报如下：

## 一、工作完成情况及取得成绩

### （一）重点工作完成情况

#### 1、建立健全工会组织建设，为实现学习型、服务型、创新型工会提供组织保障

为进一步改进工作作风，密切服务群众，增强工会吸引力和凝聚力，增强服务教职工的能力，结合今年学校“住宿书院”的全面改制，首先完成了基层分工会组织建设，新成立了会计学院等 9 个基层工会，完成了商学院等 13 个分工会的干部改选工作，下发工会批复文件 20 件，下发工会干部调整的通知 11 个。从年龄结构上达到了“老、中、青”相结合，从服务结构上达到了“处、科、员”相结合，从知识结构上达到了“高、中、低”相结合，实现了“梯次配备，结构合理，知识互补，团结稳定”的新一届工会领导班子。

其次是开展教育培训和讲座。为庆祝第 34 个教师节来临，组织近 500 余名教职工、学生，分两批在肯尼迪报告厅观看了优秀教师题材电影《一个都不能少》和《放牛班的春天》。同时，组织工会干部参与思想政治理论宣讲活动。邀请马克思主义学院王国胜教授在行政楼一楼报告厅为 34 名基层工会干部作“习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义与历史地位”主题演讲。

## 2、组织教职工参加河南省教育系统 2018 年度教学技能竞赛，成绩突出

根据河南省教育厅、河南省教科文卫体工会《关于在全省教育系统开展教学技能竞赛活动的通知》，经过教务处、各专业学院层层推荐，14 名人员参加了学校的选拔，最后推荐 6 名教师参加了省竞赛。其中，我校法学院刘慧和音乐戏剧学院朱婧雯荣获一等奖，并被授予“河南省教学标兵”荣誉称号；商学院蔡懿静、外语学院杨梅如、护理学院侯睿荣获二等奖；会计学院陈东玲荣获三等奖，再创我校参加省教育系统教学技能竞赛以来的最好成绩。根据《郑州大学西亚斯国际学院教学活动奖励办法》（院教[2011]16 号）中第五条规定对以上获奖教师分别进行了奖励。

## 3、开展庆“三八”节系列活动。

2019 年 3 月 8 日，为庆祝国际劳动妇女节 109 周年，由校工会提前策划，把活动的重点放在基层工会，明确以“校庆 20 年献礼西亚斯”为主题，组织开展了系列庆祝“三八”国际劳动妇女节活动，

机关第一分工会、博艺住宿书院分工会联合护理学院分工会分别在单位内部举行了“三八女神节趣味运动会”活动；国际教育学院分工会举行“送玫瑰，表祝福”活动；音乐戏剧学院分工会举行“庆三八女神节”广场舞活动；新闻与传播学院分工会举行迎三八女神节“精彩三月，美丽绽放”的系列活动；艺术设计学院分工会举行了庆三八节娱乐活动；法学院分工会举行了“庆三八女神节”小型趣味运动会；致远住宿书院也开展了“庆三八”系列活动。博雅书院分工会举行“世界因你而美丽，生命因你而完美”三八节活动。；明礼住宿书院分工会举行“运动让我更美丽、运动让我更自信”的节日庆祝活动；思齐

书院分工举行庆“三八女神群艺活动”；知行住宿书院分工会举行了“与美丽为伴，协幸福同行”三八节主题茶话会活动。

通过组织开展的庆“三八节”系列活动，加强了教职工之间的沟通与交流，增强了学院凝聚力和向心力。大家欢聚一起参加比赛既享受了运动的快乐，更享受了西亚斯一家人的亲切。

#### **4、做好全学年的工会会员认证和会费收缴工作**

根据相关规定，校工会分别于2018年12月和2019年6月完成了两次工会会员认证工作，共新入会员195人，离会会员208人，截止2019年6月会员总人数为1735人，入会率达98%，按学校会费管理规定共收缴2018年全年会员会费123167元、2019年上半年会员会费64944元。

#### **5、完成了2016—2018学年工会工作先进集体和先进个人的评选工作**

在学校党委的领导和行政的大力支持下，工会组织紧紧围绕学校中心工作，充分发挥工会组织的职能作用，团结带领广大教职工积极参与学校改革和建设，为学校发展做出了积极贡献，涌现了一批成绩显著的先进集体和个人。经党委研究，决定授予外语学院等6个分工会“先进分工会”称号；授予后勤服务处公寓工会小组等8个工会小组“先进工会小组”称号；授予商学院分工会职工文体活动项目等9项“工会工作单项奖”；授予西亚斯教职工网球协会等3个协会“先进文体协会”称号；授予申娜娜等9人“优秀工会工作者”称号；授予李涛等32人“优秀工会干部”称号；授予王子龙等42人“工会工作先进个人”称号，在教师节大会上对以上学院和个人进行了表彰和鼓励，大大激励了教职工的工作热情。

**6、积极为教职工办实事、办好事、解难事，把学校的温暖送到教职工的心坎上**

为教职工谋福利，帮助和扶持困难教职工，为困难教职工群众解难事、办实事是工会义不容辞的责任。本学期，校工会分别在教师节和春节期间，共组织两次困难职工慰问活动，先后看望慰问了任洪云、冯军等 37 位教职员工，慰问金达到 25500 元；日常慰问生病等教职工 58 人，慰问金为 13686.4 元；为教职工发放三八妇女节、教师节、中秋节和春节福利购物卡共计 4297 张，累计金额 691700 元。

## 7、积极组织教职工参加学校春季运动会及“华光”体育等系列活动

2019 年 4 月 18 日——19 日，校工会要求各分工会组织成立开幕式方队参加了 2019 年学校运动会及教工运动会的开幕式表演。号召各分工会积极参加运动会，认真组织 4 个集体项目的竞赛活动，24 个分工会组织近 800 人次参加了学校运动会集体项目比赛。展现了教职工的精神风貌，增强了集体荣誉感和凝聚力。

9 月 24 日——28 日，校工会联合体育学院组织教职工 30 余人参加了“华光”体育活动第二届网球比赛，机关分工会、外语学院分工会、商会联队分别取得了比赛前三名。10 月 10 日--11 月 9 日，校工会联合体育学院组织 8 个分工会 6 支教职工男篮队和 3 支教职工女篮队共约 120 人参加“华光”体育第十五届篮球联赛，机关、电商会联队、后勤分别取得了男子比赛的前三名，机关二队、商学院、机关一队分别取得了女子比赛前三名。12 月 28 日——12 月 5 日，校工会联合体育学院组织 6 支教职工乒乓球团体队和个人共约 100 人参加了“华光”体育第十二届乒乓球联赛。12 月 10 日——12 月 17 日，校工会联合体育学院组织 6 支教职工羽毛球团体队约 70 人参加了“华光”体育第十届羽毛球联赛，商会联队、后勤、机关分别取得了前三名，2019 年 4 月 11 日华光杯足球赛，教工组球队在教职工足球协会的指导下获得“道德风尚奖”，在 2019 年

5月24日结束的华光杯排球赛中，电子信息工程学院教职工队获得了一等奖，博雅住宿书院教职工队获得了二等奖，后勤基建处教职工队获得了三等奖。

#### **8、制订了《郑州西亚斯学院“三育人”实施方案》、《郑州西亚斯学院教职工申诉管理暂行规定》，并详细梳理了各项工作流程**

全体教职员工都负有育人职责，在教学、管理、服务等各项工作中坚持以人为本，不断提高政治理论素养，职业道德和业务水平，制订了《郑州西亚斯学院“三育人”实施方案》。为营造教职工“主动维权”“依法维权”“科学维权”的氛围，制定了《郑州西亚斯学院教职工申诉管理暂行规定》，从制度上做到了有章可循。并结合学校第二个20年的工作目标，于2018年12月份共梳理完成了5个行政职能流程和28个内部专项流程，并于2019年2月25日重新对流程进行了更新并提交给了学校，同时，推进了郑州西亚斯学院首届教代会的相关筹备工作。

#### **9、积极组织参加省内各项体育活动，提高学校的影响力和知名度。**

校工会分别在2018年11月10日-11日，带领教职工队参加了河南省首届“酷派三维杯”高校教职工乒乓球比赛。在2019年6月14日-17日，参加了2019年第八届全国全民健身操舞大赛河南分站赛暨河南省第八届健身操舞锦标赛，并在健身操舞锦标赛教职工组中凭借《咱们工人有力量》荣获一等奖，在6月21日-23日期间，参加了中国银行河南分行组织的2019“中银杯”篮球友谊赛，荣获优胜奖。

在比赛中，我校代表队很好地发挥了团队作战的精神，发扬了团结、奋进、文明的优良作风，展现了我校教职工团结奋进、努力拼搏的精神风貌，提升了我校在省内高校中的影响力和知名度。

## **10、继续深化“教工之家”内涵建设，全面提升“建家”水平。**

2019年4月18日，经过半年的筹备，艺术设计学院教工之家举行了揭牌仪式，截至目前已建成5个教工之家，分别为：校工会教工之家、国际教育学院教工之家、电子信息工程学院教工之家、艺术设计学院教工之家、体育学院教工之家共五个教工之家。

本学年，5个“教工小家”共累计接待教职工6800余人次，接待分工会、各类协会和各类参观考察团、评审团等集体活动30余次。“教工之家”不仅为教职工提供了活动场所、丰富了课余文化生活，而且进一步增强了教职工的凝聚力和向心力。

### **（二）开展创新性工作情况**

#### **1、发挥工会桥梁纽带作用，举办了重阳节座谈会**

为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，表达学校对教书育人一线老教授们的关心和敬重，搭建沟通情谊的平台，10月16日下午，在行政楼一楼宴会厅举行2018年重阳节座谈会。全体校领导和相关职能部门负责人、各院教师代表共50人参加了座谈会。座谈会中各位参会教师踊跃发言，表达了对学校举办重阳节庆祝活动的感激、感谢、感恩之情。他们表示，帮助学生是教师的最大成就，自己将始终不忘教师教书育人的使命和责任，为国家、社会培养优秀的建设者。老教师们也在教学改革、教师管理、课堂教学质量提升、学校发展等方面提出了13条中肯的意见和建议，希望能够继续为西亚斯贡献自己的力量。

#### **2、开展了服务一线员工岗位练兵及技能比武大赛，全面提升业务素质**

为进一步提升我校一线员工的业务技能和爱岗敬业精神，11月28-30日，校工会配合后勤基建处和保卫处举办了以“立足岗位练兵，我为校庆献礼”为

主题的一线员工技能比武大赛。此次技能比武分七大板块，来自各个部门的 140 多名一线员工参加了大赛，共产生一等奖 12 名，二等奖 10 名，三等奖 13 名，分别颁发了荣誉证书和奖品。并下发了《关于表彰岗位练兵活动获奖者的决定》（校综〔2019〕16 号）。

竞赛不仅是对员工技能水平的一次全面检阅，也是为学校 20 周年校庆的献礼，对进一步加强人才队伍建设、提升团队协作精神和凝聚力起到了积极的推动作用。

### **3、开展了以教职工粉笔板书培训为主要内容的建功立业活动**

从 2018 年 11 月 28 日，举办了首届“舞动七彩粉笔，献礼 20 周年校庆”板书书写比赛培训班开班仪式开始。杨家卿、窦效民、常法亮等分别担任培训的主讲教师。至 2019 年 4 月 10 日期间开展了教职工粉笔板书培训 8 次，共计 450 余人参加了本学期的粉笔板书培训活动，

为检验培训效果，同时为教职工提供一个展示才艺的平台，于 5 月-6 月在全校范围内开展了教职工“板书书写大赛”活动，并在 6 月 12 日于 6101 教室结束了决赛中最终评出：一等奖 2 名，二等奖 3 名，三等奖 5 名和优秀奖 20 名，分别给予了表彰和奖励。

好的板书不仅是教学内容的浓缩，更是突出教学内容的重点和难点，帮助学生记忆、理解的有效途径，这也是我校举办粉笔板书的意义和价值所在。

### **4、参与组织了“善助学子梦，情溢西亚斯”2018 慈善周系列活动**

根据“善助学子梦，情溢西亚斯”2018 慈善周系列活动策划方案和《郑州大学西亚斯国际学院关于开展爱心募捐活动的通知》（院学〔2018〕58 号），学校于 2018 年 11 月 12 日—12 月 10 日，开展了爱心募捐系列活动。各分会响应号召，广泛宣传，全体教职工积极参与。在工文〔2018〕29 号文件中公示共

收到教职工爱心捐款 162444.26 元，慈善晚宴拍卖品 79 件，在慈善晚宴拍卖中共募集善款 32635 元（不含有声拍卖部分），配合学务处捐赠冬季棉衣棉被 2013 件。为表彰先进，下发了《郑州大学西亚斯国际学院授予爱心教工、爱心单位和优秀组织单位荣誉称号的决定》工文[2018]29 号文件，决定授予组织统战部等 17 个单位“优秀组织单位”荣誉称号；授予学校办公室等 17 个单位“爱心单位”荣誉称号；授予陈肖纯等 205 名教职工“爱心教工”荣誉称号，并颁发荣誉证书。

### **5、组织完成了暑期培训中的趣味运动会和文艺演出活动**

为提升暑期全员培训效果，搭建相互交流与学习的平台，营造活跃、向上的培训氛围，增进部门员工间的相互了解，增强团队合作精神，根据暑期全员培训任务分工，校工会分别组织了趣味运动会和文艺演出活动。全校共有 12 个参赛组参加了此次活动，其中，301 位教职工参演了“新时代 新征程 新挑战”文艺演出，产生了 15 个优秀的节目，200 余位教职工参与了趣味运动会。

### **6、组织开展“全民健身活动”**

为提高教职工的健身意识和健康水平，建设积极向上的校园文化，为学校建设一支稳定、优质的师资队伍，从 2018 年 10 月开始，校工会在全校范围内开展“全民健身行动计划”活动。各分工会积极宣传，认真组织，目前都已开展了各种健身活动，如商学院第九套广播体操、艺术设计学院八段锦、国际教育学院太极拳、博艺住宿书院啦啦操等，计划在 2019 年 10 月份开展健身活动竞赛。

### **7、完成了省工会会员卡的发放工作**

按照河南省总工会的要求及郑州大学工会的相关工作安排，我部门于 2018 年 10 月上旬进行了河南省总工会会员卡发放工作，两周时间共发放了 869 张工

会会员卡。河南省工会会员卡是一张集旅游出行、休闲娱乐、餐饮住宿、交通服务、百货商超、日常生活、医疗健康等功能于一身的综合性储蓄卡。

#### **8、完成河南省总工会的调研接待工作。**

3月5日上午，河南省总工会副主席梅宪宾一行到我校调研指导工会工作。河南省教科文卫体工会主席符明轩、副主席王学全陪同调研。并在行政楼七楼召开了调研座谈会。

总工会一行在马建生、李华峰等陪同下参观了我校创业街、CUBA 训练营、高尔夫球练习场、中国园、图书馆、教工之家等学校教学、生活设施，对我校中西合璧的办学理念、独具特色的校园文化、完善的硬件设施和智能化的校园给予赞赏。

#### **9、联合举办“5.19 为爱而动——健康公益走活动”。**

为丰富广大教职员工的业余生活，落实《全民健身》的文件精神，由我校工会、人力资源处联合好想你、郑州市儿童福利院、90.0My radio 爱心广播等单位举办的健康公益走活动在5月19日在北龙湖湿地公园举行，全校共有177为教职工报名参加。在现场教职工们带着爱人和孩子一起参加了总长为5.21公里的公益健步走项目。

#### **10、完成了教职工重大疾病的信息统计工作。**

为了更好的服务教职工群体，校工会在2019年5月-6月集中对各院教职工患中有的重大疾病进行了摸底调查，目前共筛选出患有重大疾病的教职员工6位，通过摸底掌握和了解第一手资料及时提供力所能及的帮助，给教职工们真挚的温暖。

#### **11、我校工会原主席王晓杰荣获“全国优秀工会工作者”荣誉称号。**

2019年3月，根据《中华全国总工会关于表彰全国模范职工之家 全国模范职工小家 全国优秀工会工作者和命名全国优秀工会积极分子全国优秀工会之友的决定》（总工发(2018) 29号）的表彰文件，郑州西亚斯学院工会原主席王晓杰获“全国优秀工会工作者”荣誉称号，也是该年度河南省教育界此项殊荣的唯一获得者。

### （三）日常工作完成情况

#### 1、积极开展教职工体检活动

9月25日——28日，校工会配合后勤门诊部对千余名教职工进行了内科、外科、五官科、血压、抽血化验、胸透、B超、心电图、身高体重、色觉等十个项目的体检工作，共发放1793份体检表。对部分有健康问题的教职工，积极跟踪后续落实再检查，建立身体健康档案，进行重点防范，为在全校开展全民健身活动提供了依据。

2019年4月，校工会通过与郑州大学工会联系对接，完成了我校郑大派驻干部参加郑州大学体检的相关工作。

#### 2、充分发挥文体协会作用，积极开展各项培训班活动

教职工身体素质对学校和自身的发展来说都至关重要，开展文体活动是提高教职工身体素质，提高劳动和工作效率的有效途径。我们先后成立了网球、篮球协会，瑜伽俱乐部等11个协会和俱乐部，每个月都有一个主题内容的强身健体活动。教职工篮球协会组织20余名中外教职工参加了迎新生篮球联赛，并夺得本场比赛的胜利。第四期、第五期瑜伽培训班在本学年顺利开班并于每周二下午6:10—7:10在Cuba瑜伽教室进行，瑜伽基础知识和实践训练相结合，教职员们受益颇深，第七期教职工高尔夫培训班在4月22日顺利开班并于每

周一下午 6:10—7:30 在高尔夫练习场进行, 4月22日-5月27日期间共训练 6 周。

### **3、组织教职工新春联欢会活动**

校工会于 12 月 6 日发出公告《校工会关于 2019 年新春联欢会征集节目和选拔主持人的通知》，并在 2018 年 12 月 26 日——2019 年 1 月 16 日其间对节目进行了集中审核修改，“智汇二十年，相聚西亚斯”为主题的应新春联欢会于 2019 年 1 月 16 日在午餐三楼顺利举行。

### **4、召开工会座谈会，相互交流学习。**

校工会分别于 2018 年 9 月 12 日、2018 年 11 月 5 日、2019 年 1 月 7 日、2019 年 3 月 6 日在“教工之家”召开例行工会工作会议，会议主要涉及工会工作安排及活动开展经验的交流，相互学习，取长补短。

### **5、组织第九期青年联谊会活动。**

为搭建我校青年教职工建功立业、相互交流的平台，校工会于 4 月 11 日，在郑州园博园景区举行了“我和春天有个约会”第九期青年联谊活动。校工会、组织统战部、宣传部相关领导及我校 40 余名青年教职工参与了本次活动。

## **二、存在的问题：**

### **1、组织体制的创新还有差距**

结合中外合作办学的特色，开展工作还有差距，工会干部队伍的素质还需进一步提升。

### **2、维护能力的提升还有欠缺**

维权委员会还未成立，教职工“主动维权，依法维权，科学维权”的氛围还未形成。

### **3、教职工参加活动的热情还不高**

教职工参加各项活动的积极性还不够，引导方法还欠灵活，需加大宣传力度。

校 工 会

2019年6月24日